

С П Р А В К А

по материалам дела оперативного розыска № 290 "Диверсанты"

В ночь с 21 на 22 декабря 1982 года на Вильнюсском станкостроительном заводе "Жальгирис" Министерства станкостроительной и инструментальной промышленности СССР неизвестные лица, взломав наружные навесные замки, проникли в производственные помещения сначала 6, а затем экспортного участка 7 цеха и путем нанесения механических ударов по электрооборудованию и рабочим поверхностям повредили 33 станка готовой продукции, а также 2 станка, находившихся на сборке, 7 крупных корпусных деталей, подготовленных к сборочным операциям, и 4 станка производственной технологической линии, предназначенной для финишной обработки корпусных деталей. Кроме того, в строящемся механическом цехе были разбиты шкафы и похищены монтажные электронные платы системы ЧПУ и двух пультов управления находившегося там станка, поступившего на предприятие для новой технологической линии, а со стоявшей на заводской территории автомашины-крана были сняты фары и разноцветные колпачки с приборного щитка. В результате преступных действий, ущерб, нанесенный государству составил 33 тысячи рублей.

По заключению специалистов-трассологов ОТУ КГБ СССР преступники (в количестве не менее 2 человек) в качестве орудий преступления использовали молоток, обнаруженный на месте преступления, и острый рубящий предмет типа туристического топорика, которыми они нанесли около 750 ударов по станкам, а также металлический лом (либо монтировка), которым они пытались взломать внутреннюю дверь, ведущую из 6 цеха в экспортный участок цеха 7. С поверхностей поврежденных станков были сняты 14 отпечатков пальцев, пригодных для идентификации. Замки, сорванные с наружных дверей 6 и 7 цехов, а также концевой выключатель, сбитый с одного из станков в 6 цехе, были обнаружены на свалке шлака неподалеку от стоянки автомашин

в 60 метрах от территории завода.

Принимая во внимание масштабы преступления (большое количество поврежденных станков) и то обстоятельство, что оно было совершено в дни празднования 60-летия образования Союза ССР, 22 декабря 1982 года Комитетом госбезопасности Литовской ССР было возбуждено уголовное дело по признакам преступления, предусмотренного ст.66 УК Литовской ССР (диверсия), а также заведено дело оперативного розыска "Диверсанты".

Для участия в расследовании чрезвычайного происшествия и проведения необходимых чекистских мероприятий в КГБ республики была создана оперативно-следственная группа, которую возглавляет заместитель председателя генерал-майор Звездёнков В.В., были определены и в настоящее время осуществляется во взаимодействии с МВД Литовской ССР необходимые оперативно-следственные мероприятия.

Завод "Жальгирис" в контрразведывательное обслуживание был принят в начале декабря 1982 года. Его основной продукцией являются вертикально-фрезерные и универсально-фрезерные станки повышенной точности, фрезерно-сверлильно-расточные станки с числовым программным управлением, а также станки специального назначения, поставляемые как на внутренний рынок, так и экспортируемые в капиталистические и развивающиеся страны. Из 1850 человек, работающих на предприятии, 1100 являются лицами польской национальности и выходцами из западных районов Белоруссии, значительная часть которых имеет родственные и иные связи в ПНР. Существенное влияние на настроения рабочих и инженерно-технических работников предприятия оказывали тяжелые условия труда (в частности, в литейном цеху), неритмичность работы, невыполнение заводом государственных планов, отсутствие централизованного табельного учета, ограждения и надежной охраны завода, что создавало предпосылки к проявлениям массового пьянства (особенно во время религиозных католических праздников), хулиганства, хищения государственного имущества и спекуляции (что было характерно до закрытия границы с ПНР в 1980 году).

На день совершения преступления на заводе имелось 5 агентов и 4 доверенных лица (все из числа инженерно-технических работников)

использовавшихся в основном на канале въезда специалистов за границу. К 14 мая с.г. число агентуры, работающей на заводе, увеличилось до 18, а доверенных лиц - до 33. Дел оперативного учёта на конкретных лиц, подозреваемых во враждебной деятельности, на объекте не имеется.

Исходя из обстоятельств чрезвычайного происшествия и оперативной обстановки, сложившейся на заводе, по делу были выдвинуты три версии:

- преступление совершено антисоветскими элементами с целью причинения ущерба советскому государству;
- преступление совершено в результате умышленных действий лиц, находившихся в неприязненных отношениях с администрацией завода;
- преступление совершено из хулиганских побуждений.

В ходе проведения агентурно-оперативных, следственных и других мероприятий за время расследования было получено 57 сигналов на 128 человек, в отношении которых указывалось об их возможной причастности к совершению преступления. В процессе проверки указанных сигналов осуществлен комплекс чекистских мероприятий (наряду с использованием агентуры проведено 38 оперативно-технических мероприятий "Г" и "Д", II - "Спутник", 14 - "С" и ПК, активно использовалась служба наружной разведки и др.).

В процессе проверки сигналов особое внимание обращалось на лиц, допускавших ранее высказывания негативного характера (14 человек), разделявших взгляды польской "Солидарности" (4), уволенных за нарушения трудовой дисциплины (26), высказывавших недовольство действиями администрации предприятия (28) и т.п.

В результате этого был установлен уголовный преступник Сидоров, 1945 г.р., который, используя поддержку начальника отдела капитального строительства завода "Жальгирис" Кгая, незаконно оформился на жительство в заводском общежитии, откуда исчез после 22 декабря. Принятыми мерами Сидоров был установлен "психобольным" в Республиканской психоневрологической больнице, куда был устроен также по протекции Кгая, помогавшего ему скрыться от ответственности за уголовное преступление, совершенное в г.Свердловске. После

тщательной проверки Сидоров был этапирован в г.Свердловск.

В январе 1983 года на основании агентурных данных была вскрыта группа лиц

, которые в сентябре и декабре 1982 года в строящемся механическом цехе завода "Жальгирис" совершили хищение электронного и электротехнического оборудования (платы, блоки питания и т.п.) с находившегося там станка на сумму 14 тысяч рублей. В процессе тщательной разработки указанных лиц было установлено, что отношения к повреждению (побитию) станков в 6 и 7 цехах они не имеют. Материалы на \_\_\_\_\_ переданы органам МВД республики для привлечения их к уголовной ответственности.

В марте с.г. вскрыта также другая группа лиц из числа учащихся ИТУ-15 в составе \_\_\_\_\_ 1967 г.р. и \_\_\_\_\_ 1966 г.р., которая из расположенного рядом с заводом "Жальгирис" предприятия "Нерис" похитила электронные платы на сумму 33 тысячи рублей. С учётом того, что к порче станков на заводе "Жальгирис" участники этой группы не имеют, материалы на них переданы в органы МВД, однако проверка \_\_\_\_\_ продолжается в связи с поступившими данными о внешнем сходстве его с иношей, якобы, проникавшим в ночь с 21 на 22 декабря на завод "Жальгирис" и в одном из цехов видевшим мужчину, и слышавшим удары по металлу, раздававшиеся из этого цеха.

Всего на 14 мая с.г. проверено 46 сигналов на 95 конкретных лиц, допрошено 610 человек. У 490 из них (в том числе у всех работающих в 6 и 7 цехах) гласным и негласным путем взяты отпечатки пальцев и проверены по дактилоскопической картотеке МВД Литовской ССР, однако выявить преступников пока не удалось. Из 14 отпечатков пальцев, снятых с поверхности поврежденных станков, идентифицированы только два, принадлежавших технологу 6 цеха Файнбергу и слесарю 7 цеха Шукелойты, причастность которых к преступлению не установлена.

В настоящее время в проверке находится ряд заслуживающих оперативного внимания сигналов.

В частности, на бывшего директора завода "Жальгирис" Быховскиса, еврея по национальности, который в последнее время руководством предприятия способствовал дезорганизации производства и развалу дисциплины. После снятия его с должности заявлял, что новый директор "не пролежится и трех-четырёх месяцев". Установлено, что два анонимных документа, порочащих новое руководство завода и Министерство станкостроительной и инструментальной промышленности СССР и направленных в партийные и советские органы в октябре и декабре 1982 года, исполнены (по заключению специалистов ОТУ КГБ СССР) на пишущей машинке, которой пользовалась жена Быховскиса при печатании документов личного и служебного характера. По данным агентуры Быховскис, как человек озлобленный и мстительный, мог явиться организатором данного преступления. В качестве посредника указывается бывший начальник административно-хозяйственного отдела завода Воробьев (в феврале 1983 года скоропостижно скончался), который находился в близких отношениях с Быховским и по распоряжению нового руководства предприятия за развал работы подлежал увольнению.

В марте с.г. от доверенного лица была получена информация в отношении работников завода "Нерис" Севастьянова (бывший работник уголовного розыска) и Шашко (ранее работавший на заводе "Жальгирис"), являвшихся близкими связями Воробьева, об их возможной причастности к преступлению. Имеются данные, что у обоих накануне преступления появилась большая сумма денег, чего ранее не наблюдалось.

Кроме того, ведется проверка:--Гайдамовича, уволенного в 1981 году с за-да "Жальгирис" за пьянство и являющегося близкой связью Шашко. Установлено, что накануне преступления Гайдамович приходил на завод и посетил 4 и 6 цеха;

- Васильева, также ранее работавшего на заводе "Жальгирис", который 21 декабря 1982 года был исключен из рядов КПСС, а вечером того же дня с неизвестным мужчиной был замечен в проходе между 4 и 7 цехами;

- Кривицкого, работника вневедомственной охраны МВД, который в ночное время посетил предприятие, что категорически отрицает, несмотря на показания вахтера Андрушкевич.

Оперативным и следственным путем продолжается проверка лиц, лечащихся от алкоголизма в наркологическом отделении при заводе "Жальгирис", а также учащихся ПТУ-15 в плане возможного выявления среди них лиц, причастных к преступлению.

По розыску преступников ориентированы и задействованы все оперативные подразделения и горрайорганы КГБ республики. Итоги работы оперативно-следственной группы подводятся ежедневно. Ежедневно старший оперативно-следственной группы о результатах розыска преступников докладывает председателю КГБ Литвы.

В розыске преступников систематическую помощь Комитету республики оказывают 6 Управление, Следственный отдел и ОТУ КГБ СССР.

В марте с.г. чрезвычайное происшествие на заводе "Жальгирис" явилось предметом обсуждения на бюро ЦК КП Литвы.

Начальник 6 Отдела КГБ  
Литовской ССР  
подполковник



М. Мисюконис

" 6 " мая 1983 г.  
№ 21/1299